
Matematická analýza 1, 1.paralelka - obory EEM, EK, třet́ı

cvičeńı

Karel Posṕı̌sil

1 Derivace.

1.1 Spočtěte podle definice derivaci funkce sinus.
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1.2 Spočtěte podle definice derivaci funkce f(x) = x2 lnx v bodě 1. Pro stejnou
funkci pak ve stejném bodě spočtěte rovnici tečny a normály.

1.3 Zjistěte ve kterém bodě je tečna k f(x) = x3 − 3x2 − 6x + 2 vodorovná.
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1.4 Najděte rovnici tečny ke grafu funkce f(x) = x2 − 3 rovnoběžné s p̌ŕımkou
x + y − 1 = 0 .

1.5 Najděte derivaci funkce. Nezapomeňte určit D(f) a D(f’).

f(x) = 3
√
x ex

f(x) = x3+3x+5
x4+x2+1

f(x) =
√
x ln(2x)
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f(x) = sin(cosx log(2x))

f(x) = tg3 2x e2x sinh(x) + 1
coshx
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1.6 Pomoćı věty o derivaci inverzńı funkce odvoďte derivaci funkce arkustangens,
znáte-li derivaci funkce tangens.

1.7 Pomoćı věty o derivaci inverzńı funkce odvoďte derivaci funkce arkussinus, znáte-li
derivaci funkce sinus.

1.8 Pokračujte v derivovańı.

f(x) = π
(
arcsin(

√
x)
)4

5



f(x) =
√
1− x+ ln(x3 − 8)

f(x) = (arctg(x+ 2))x
2
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1.9 Derivujte bez určeńı definičńıho oboru.

f(x) = argtgh arctg(x3+5) arccos(2x)
tgh(4x)

1.10 Zjistěte existenci derivace funkce f(x) = arctg |x− 3| v bodě ťri.
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1.11 Dokažte.

arctg(x) + arccotg(x) = π
2 na IR.

2 Derivace vyš̌śıch řádů.

2.1 Najděte druhou derivaci funkce.

f(x) = 3
√
x ex

f(x) = x3+3x+5
x4+x2+1
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2.2 Najděte dvacátou derivaci funkce.

f(x) = sin(2x)

f(x) = (x3 + 3x+ 5)ex

f(x) = cos(3x− π)(x4 + x2 + 1)
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